

同根同祖同源 和平和睦和谐 戊戌年黄帝故里拜祖大典

凝聚四海赤子心 共圆民族复兴梦 戊戌年黄帝故里拜祖大典在新郑举行

众多嘉宾参加拜祖大典

参加拜祖大典的领导和嘉宾有: 全国政协副主席王正伟, 十届全国人大常委会副委员长、中华炎黄文化研究会会长许嘉璐, 十一届全国人大常委会副委员长桑国卫。 中国国民党前副主席蒋孝严等。 民革中央副主席兼秘书长李惠东, 民盟中央副主席龙庄伟, 民建中央副主席陈文华, 民进中央副主席王刚, 农工党中央副主席兼秘书长曲凤宏, 致公党中央副主席张恩迪, 九三学社中央副主席兼秘书长印红, 全国工商联副主席黎昌晋等民主党派中央和全国工商联领导。 全国台联会长、党组书记黄志贤; 中央台办、国台办副主任龙明彪; 中国侨联副主席朱奕龙; 中华炎黄文化研究会常务副会长张希清、常文光、特别顾问赵德润等大典主办单位领导。 全国政协提案委员会副主任郭庚茂等国家

机关和有关单位领导; 青海省委副书记刘宁, 青海省常务副省长王予波, 甘肃省政协副主席德哇仓等兄弟省、自治区、直辖市领导; 解放军退役代表团; 台湾退役将军访问团; 外交官代表; 国内各大媒体负责人及其他社会各界代表。 省委书记王国生, 省委副书记、省长陈润儿, 省政协主席刘伟等河南省四大班子领导; 省委常委、郑州市委书记马懿, 郑州市人大常委会主任白红战, 郑州市政协主席王璋, 郑州市委常委、常务副市长王跃华等郑州市四大班子领导; 新郑市委书记刘建武, 新郑市长马志峰等新郑市四大班子领导。 黄帝故里景区松柏青青, 旗帜招展, 黄帝像庄严伟岸, 令人起敬。 嘉宾们怀着崇敬的心情, 陆续步入拜祖广场, 共同期待着激动人心的一刻。

省长陈润儿致欢迎辞

陈润儿首先发表热情洋溢的欢迎辞。他代表主办单位和河南亿万父老乡亲, 向参加拜祖大典的来宾表示诚挚的欢迎。他说, 敬天法祖是中华儿女的悠久传统, 举行拜祖大典, 追思黄帝伟业, 弘扬黄帝文化, 是海内外华人的共同愿望, 也是中华民族自强不息的力量源泉。近年来, 中原儿女秉承祖志, 奋发图强, 在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下, 深入贯彻习近平总书记调研指导河南工作时的重要讲话精神, 全面贯彻新发展理念, 大力推

动高质量发展, 河南持续保持了中国内地第五经济大省的地位, 在决胜全面建成小康社会、让中原更加出彩的进程中迈出了坚实步伐、书写了崭新篇章。我们将深入贯彻落实习近平总书记系列重要讲话精神, 以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引, 统筹推进“五位一体”总体布局, 协调推进“四个全面”战略布局, 着力发挥优势打好“四张牌”, 让河南在实现中华民族伟大复兴中国梦的新征程中更加出彩。

大典九项议程依次举行

上午9时50分, 大典主司仪刘伟宣布戊戌年黄帝故里拜祖大典开始。

大典共有九项议程: 盛世礼炮 全体肃立, 鸣炮21响。 敬献花篮 王正伟、桑国卫、王国生、陈润儿、黄志贤、龙明彪、朱奕龙、张希清、马懿、白红战、王璋、王跃华、刘建武、马志峰等分四组敬献花篮, 表达对中华民族文明始祖、人文共祖的敬意、追思、缅怀。

净手 中国国民党前副主席蒋孝严, 香港铜锣湾集团董事局主席陈智, 世界华人企业家联合会荣誉主席、中国侨商会副会长叶惊涛, 欧洲中国和平统一促进会副会长、欧洲华侨华人社团联合会第十届主席曹燕燕, 俄罗斯中国和平统一促进会常务副会长原毅, 全非洲中国和平统一促进会会长李新铸, 美国海外炎黄子孙拜祖大典组委会负责人、河洛医科大学校长、北加州河南同乡联谊会会长杨磊, 中国旅美科技协会总会会长潘星华, 美国美中经贸促进总会主席杨功德, 分三组敬香, 表达慎终追远之情、认祖归宗之意和祖国认同、民族认同、文化认同之心。

行施拜礼 现场人员面向黄帝像三鞠躬, 表达炎黄子孙对文明始祖的无限尊崇。

恭读拜文 许嘉璐代表亿万华夏儿女恭读《拜祖文》。

高唱颂歌 由歌唱家张英席、陈明领唱, 成人合唱队、少儿合唱队与现场来宾共唱《黄帝颂》。

乐舞敬拜 舞蹈演员在古乐中表演中国古典舞, 表达世代子孙对人文始祖的敬仰之情。

祈福中华 李惠东; 龙庄伟; 陈文华; 王刚; 曲凤宏; 张恩迪; 印红; 黎昌晋; 十二届全国人大常委会副秘书长、外事委员会副主任委员,

中国留学人才发展基金会理事长曹卫洲; 中国国际问题研究基金会总负责人、前驻瑞典、加拿大等国大使兰立俊; 《光明日报》副总编张碧涌; 《中国日报》副总编康兵; 中央电视台中文国际频道总监李欣雁; 《人民政协报》总编周北川; 国医大师、天津市中医药研究院名誉院长张大宁; 中国工程院院士、国医大师、天津中医药大学第一附属医院名誉院长石学敏; “悟空”地面科学应用系统副总设计师范一中; 蛟龙项目原总指挥长、中国科学院深海科学与工程研究院首席顾问刘心成; 国家社科基金重大项目首席专家、北京大学经济学院院长孙祁祥; 十九大代表、郑煤机铸锻公司锻造工黑晶; “大包干”带头人严宏昌之子、安徽省小岗村党委委员严余山; 中国古都学会原会长朱士光; 世界孔子后裔联谊总会副会长、中华孔子学会孔子后裔儒学促进委员会副会长孔令玉; 上汽集团乘用车郑州分公司党委书记、总经理丁波; 中国扶贫开发协会书画院副院长张继山; 中国好人榜上榜人物, 郑州市二七区爱华中学总顾问、班主任导师周士良; 全国道德模范、深圳市全胜公司董事长张全收等27名嘉宾, 在祈福树上悬挂由个人签名的祈福牌, 并在由中国书法家协会会员、中国文物雕塑艺术委员会常务理事、中国书法艺术委员会教授梁光彩先生书写的《拜祖文》长卷上用印, 祝福中华民族繁荣昌盛、伟大祖国兴旺发达、人类世界和平和谐。

天地人和 5名来自祖国大陆和香港、澳门、台湾, 以及海外其他国家和地区的华裔小朋友登上拜祖台, 在炎黄子孙的人文始祖面前放飞和平鸽, 表达对轩辕黄帝的敬仰和对中华民族伟大复兴、对世界和平和睦和谐的美好祝愿。

热烈祥和的气氛中, 戊戌年黄帝故里拜祖大典典礼告成。



始祖山下春光潋滟, 炎黄子孙共拜始祖。4月18日上午, 艳阳高照, 惠风和畅, 戊戌年黄帝故里拜祖大典在河南新郑黄帝故里景区举行, 来自30多个国家和地区的近8000名华夏儿女齐聚祖根圣地, 礼拜人文始祖轩辕黄帝。

戊戌年黄帝故里拜祖大典由河南省人民政府、政协河南省委员会、国务院台湾事务办公室、中华全国归国华侨联合会、中华全国台湾同胞联谊会、中华炎黄文化研究会联合主办, 郑州市人民政府、政协郑州市委员会、新郑市人民政府承办, 主题延续保持为“同根同祖同源, 和平和睦和谐”。

记者 李娜 卢文军 赵文静 孙志刚 陈凯 李爱琴 杨宜锦/文 马健 周雨 李焱 王秀清/图



吾土吾心吾欢畅 吾心归处是故乡

青草幽幽, 鲜花怒放的黄帝故里——新郑, 在农历三月初三天, 以崭新的面貌, 张开双臂迎接来自五湖四海的炎黄青裔——他们同祭拜人文始祖, 他们共祈祷祖国昌盛。

九龙翘首 我有嘉宾

迎着春日的第一缕阳光, 清晨, 黄帝故里, 载着四海宾朋的车辆依次驶来, 车停, 一位位宾客有序下车, 怀揣赤子之心走进黄帝故里。

“遥远的东方有一条江, 它的名字就叫长江。遥远的东方有一条河, 它的名字就叫黄河……”音乐声震撼人心。站在鼎坛上往下看, 姓氏旗和舞龙表演气势恢弘, 8条银龙1条金龙在姓氏旗中来回穿梭, 上下翻腾, 以最饱满的状态喜迎回家的亲人们。

“我们接到这次要出演的任务后, 马上召集学生进行选拔。这次来出演的有200多名学生, 无论个头还是体型, 都是我们精

故里祠前 挥毫泼墨

穿过汉阙门, 走过轩辕桥, 伴随着铿锵悠远的迎宾曲, 饱含着回家的喜悦, 海内外华人代表在礼仪小姐引领下怀着虔诚的心情依次走来。

轩辕故里祠是拜祖大典嘉宾必经之地, 前来参加戊戌年黄帝故里拜祖大典的中国国民党前副主席蒋孝严健步走进故里祠时, 工作人员早就准备好了笔墨

高唱颂歌 薪火相传

“天地玄黄, 东方曙光。文明始祖, 中华炎黄……”10时20分, 随着庄严肃穆的《黄帝颂》旋律响起, 90余名儿童齐声吟唱, 抒情的颂歌震撼了所有心灵, 每个人心中都油然升起对祖先的无限敬重。

今年的高唱颂歌环节, 由著名歌唱家张英席、陈明带领合唱团高唱拜祖大典经典歌曲《黄帝颂》。两位歌唱家的天籁之音与少年儿童清脆的嗓音融合在一起, 庄重悠扬的颂歌在广场上空回荡, 唱出了亿万华人的心声, 激荡着在场每一位炎黄子孙的心灵。

值得一提的是, 拜祖大典的领唱之一陈明为河南籍歌手, 浓浓家乡情让她在这次演唱中比任何时候都更投入和用情。她说: “非常荣幸回到家乡, 参加家乡的黄帝故里拜祖大典, 希望有更多的人能够关注到家乡的这一大盛事, 关注到家乡的发展。一路上感受到郑州的变化很大, 城市建设在飞速发展。希望郑州的城市建设有更好的发展、更高的标准。

乐舞敬拜 我心虔诚

10时25分, 大典第七项议程, 乐舞敬拜。古乐声中, 舞蹈演员表演中国古典舞, 表达世代子孙对人文始祖黄帝的追思和敬仰。

祈福祝愿 佑我中华

碧空如洗, 祥云掩映, 祭拜轩辕黄帝, 祈福中华平安。

歌声悠扬的乐舞敬拜之后, 进入戊戌年黄帝故里拜祖大典的第八个环节: 祈福中华。

10时30分许, 金光闪耀的祈福树聚焦全球炎黄子孙关注的目光: 代表着炎黄子孙血脉延续和中华民族未来希望的5名少年儿童从祈福树下款款走来。他们分别来自祖国大陆、香港、澳门、台湾以及海外其他国家和地区。

同根同祖, 源远流长, 和平和睦, 和谐万芳。5名代表中华民族未来的小朋友, 手捧和平鸽缓缓走上拜祖台。拜祖广场颂歌飞扬、礼花怒放、红色气球与和平鸽腾空……

祈福树下, 各民主党派中央和全国工商联领导、党的十九大代表、国家重大科研项目带头人、国医大师、道德模范、知名学者等

戊戌年黄帝故里拜祖大典拜祖文

维公元2018年4月18日, 岁次戊戌, 三月初三。全球炎黄子孙俊彦, 汇集于中华始祖轩辕黄帝故里故都, 以庄严神圣之心, 怀追远感恩之情, 仰拜我文明始祖于兹炎山下, 溱水河畔。中华炎黄文化研究会会长许嘉璐沐手振衣, 谨以天下我祖苗裔之名, 肃立恭颂我始祖轩辕黄帝功德。

华夏文明, 源远流长。我祖功德, 恩泽八方。启迪蒙昧, 开辟蛮荒。伟烈丰功, 万古流芳。教民耕牧, 蔚谷树桑。婚丧有礼, 历数岐黄。始作舟车, 初制度量。圣贤任能, 整纪肃纲。修德怀远, 封土团疆。拳守一统, 和合共襄。明德亲民, 历尽沧桑。筚路维艰, 多难兴邦。譬如积薪, 后来居上。千秋风流, 共赋华章。天下为公, 民本为上。振兴斯土, 百年梦想。

希望每一个河南人, 都能够为家乡的变化做更大的贡献。”

上台演唱《黄帝颂》的90余名小演员全部来自郑州市少儿合唱团。为了参加这次大典, 合唱团从年初便开始了海选工作, 最终从全省5个地区7所学校的1200余名孩子中, 经过层层筛选, 确定90多名形象、气质、才艺俱佳的孩子参加表演。这些孩子在郑州文化馆和郑州少儿歌剧团文化志愿者的指导下, 进行了为期一个月专业、系统的合唱和形体训练, 只为在拜祖大典上向全世界展示河南少年的风采。

入选的孩子都非常珍惜这难得的体验机会, 在日常培训和彩排时都是全力投入。家长也是开心地做着各种后勤保障工作。郑州市少儿合唱团团长吴博告诉记者: “为了不耽误孩子们的学习, 连着一个半月, 每周都要抽时间进行连续3个多小时的排练。孩子们没人喊苦喊累, 家长也都很支持, 有的特意从外地赶来陪孩子进行排练。”

今年大典的乐舞敬拜环节将古典音乐和传统文化有机结合, 以礼为主, 以乐为辅, 注重礼制的与时俱进, 彰显文化内涵, 深刻体现炎黄子孙虔诚之心、恭敬之意。

各界人士, 代表全体华夏儿女转身面向祈福树, 抬步上阶, 将写有祝福中华民族繁荣昌盛、伟大祖国兴旺发达、人类世界和平和谐的祈福牌挂上祈福树, 也向全球传递中华民族的文化传统和美好祝愿。祈福时刻, 他们神情庄重, 将对轩辕黄帝的敬仰和对中华民族繁荣富强的祝福倾注其中。“祝福中华繁荣富强, 祝福华夏儿女兴旺发达”“家和万事兴”等一句句饱含殷切期望的祝福语传递着浓浓深情。

随后, 祈福嘉宾从祈福树下转身, 踏步台阶, 沿着万众瞩目的祈福通道, 迈向祈福台。这时, 祈福台上, 《拜祖文》的书法长卷缓缓展开, 所有祈福嘉宾在长卷上加盖印鉴, 共同表达对轩辕黄帝的敬仰和对中华民族伟大复兴、对世界和平和睦和谐的美好祝愿。

传承创新, 博采众长。自尊自觉, 自信自强。脱贫致富, 户户小康。改革无已, 亿民所望。日新月异, 愈益开放。卅载一瞬, 岁岁辉煌。浩浩九州, 大河之南。秣马执鞭, 崛起中原。先祖垂究, 龟勉今贯。壮哉郑州, 辐射致远。十八名城, 腾跃争先。接南承北, 东西相挽。多业并举, 黄淮期盼。中州亿众, 重任在肩。世法天地, 道法自然。和而不同, 君子择善。港澳来归, 合力向前。两岸稍隔, 血脉相连。分久必合, 世传万年。国荣俱荣, 蚩蚩撼难。紧拥共赢, 俯仰皆宽。前路漫漫, 何辞万难。人类兴衰, 同命相连。有进无退, 唇亡齿寒。厚德载物, 远近欢颜。卸弃妄和, 至诚至善。一带一路, 文明互鉴。大小仁智, 并肩扬帆。龙腾云起, 智者同欢。大同必达, 日月经天。恭此, 敬以告慰我祖, 仪惟尚隆!